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1 N S E R T I U N I L E .I
Pentru odată 14 fii., — de douő-ori 24 fii., — de trei-ori 30 fii 

réndul cu litere garmond.

Lege octroată.
S ib i iu ,  30 Martie n.

Aşa se svoneşte, că nu se vor 
face alegeri pentru dietă în termi- 
nul legal de trei luni dela dizolva
rea parlamentului. In acest înţeles 
ar fi fost luate hotărârile la Yiena, 
cu ocaziunea consiliului de miniştri, 
ţinut acolo Marţi sub prezidenţia 
Maiestăţii Sale.

Guvernul unguresc şi-a tras deci 
bine seama, că o luptă electorală 
în * p u tă  acum nu poate să-i aducă 

^ decât numai dezastru Din ea ar 
Pv eşl de nou coaliţia biruitoare, care 

ar întră în dietă cu mult mai tare 
decât mai nainte. Guvernul ungu
resc a am ânat prin urmare efectui- 
rea alegerilor pentru mai târziu, 
când lumea se va desmeteci şi va 
începe să înţeleagă, că e greşită ca
lea pe care a apucat coaliţia.

Când se vor ivi oare aceste zile 
de generală desiluzionare? Noi cre-

Îdem, că niciodată. De aceea, ori 
făceă guvernul maghiar alegerile 
pentru dietă acum, ori le va face la 
toamnă, sau poate peste doi ani, 
lezultatu l nu poate să fie altul, de- 
Ifet întărirea coaliţiei, respective în
tărirea kossuthismului. Pe lângă 
actuala lege electorală alt rezultat 
nu poate eşl din alegeri, nici acum, 
nici mai târziu.

0  m  ^  tocmai de aceea am spus-o 
dnî capul locului, că dacă se do
reşte cu sinceritate din partea gu
vernului o îndreptare spre bine, gu
vernul va trebui să iacă alegerile 
viitoare pe baza altei legi electo
rale, octroate prin decret regal.

Am văzut cum părerea aceasta 
a împărtăşit-o şi baronul Bânffy, 
care a întors coaliţiei spatele, în spe
ranţa, că Coroana îl va onora cu 
încrederea de nou şi-l va însărcina 
pe dânsul cu formarea unui nou ca
binet, care ar fi avut apoi să facă 
alegerile pentru dietă, pe baza unei 
legi octroate, şi vedem cum chestia 
cu legea octroată o ţine la supra

faţă şi presa vieneză, ca singurul 
mijloc potrivit pentru a se da so
luţie încurcăturilor dela noi.

Ziarul „ Wiener Sonn- und Mon
tag Zeitung“ de ex. vorbind într’un 
articol mai lung despre situaţia po
litică din Ungaria, constată adevă
rul accentuat şi de noi, că dacă 
acum s’ar faco alegeri nouă pentru 
dieta ungară, după legea electorală 
din vigoare, noul parlament ungar ar 
ajunge să fie compus aproape numai 
din kossuthisti. Fireşte apoi, că o 
astfel de dietă n’ar puteâ să ţină 
nici o singură şedinţă, pentrucă în 
ziua întrunirii ar fi de nou dizol
vată. Scriitorul articolului ajunge 
deci la concluziunea, că e neîncun- 
jurat de lipsă, şi e foarte cu pu
tinţă, ca actualul guvern ungar, 
dupăce va restabili ordinea în co
mitate, să vină cu o nouă lege oc
troată electorală, în care să fie tre
cut votul universal, şi făcând pe baza 
ei alegerile, să şi câştige o sigură şi 
covârşitoare majoritate parlamentară.

In acest inţeles a scris şi ma
rele ziar „Wiener Allgemeine Zeitung“, 
rectificându-şi părerea apoi astfel, 
că nu proximile alegeri dietale au 
să se facă pe baza unei legi oc
troate electorale, pentrucă acestea 
vor fi făcute tot pe baza vechei 
legi, însă dacă vor dă rezultat ne
gativ pentru guvern, se vor face al
tele, pe baza votului universal octroat.

Destul deci, că chestia cu oc- 
troarea unei legi electorale, în care 
are să fie trecut sufragiul univer
sal, e discutată. Şi fiindcă nu e fum 
fără foc, presupunem, că şi cercu
rile competente s’au ocupat şi se 
ocupă cu ea, şi poate că au luat 
chiar hotărâre în privinţa aceasta, 
probabil conform celor scrise din 
partea ziarului „ Wiener Alig. Zei
tung“ . Să va mai face o ultimă în
cercare, (când, nu impoartă) pentru 
a se trezi lumea din beţia naţională, 
şi dacă nu succede, va urmă octroa- 
rea unei legi, care va dă cu totul 
altă faţă parlamentului unguresc. Şi 
înzadar scriu gazetele maghiare, că

aceasta nu se poate, pentrucă foarte 
se ya puteâ, numai să voiască Co
roana. Despre disolvarea parlamen
tului în stare de ex-lex încă spu
neau că nu se poate face, şi totuşi 
s’a făcut, în cea mai perfectă or
dine, şi fără mei o vărsare de sânge. 
Se va face deci şi octroarea legii 
electorale, atunci când se va afla 
de bine să se facă. Numai apoi să 
fie dreaptă această lege electorală 
pentru toate popoarele şi pentru 
toate clasele sociale ale ţării. Asta 
e prima condiţiune ce trebue să o 
întrunească, dacă e să deo roadele 
dorite şi aşteptate.

Din protopresbiterate.
Sinod protopresbiteral în Dej.

Gherla, 25 Martie n.

La 9/22 Martie a. c. s’a ţinut în Dej 
sinodul protoprezbiteral al tractului Dej, 
sub prezidenţa protoprezbiterului tractual 
Teodor Hermann. După premergerea ce
lor prescrise de Statutul organic şi după 
celebrarea unui parastas pentru fericiţii 
metropoliţi Andreiu şi Miron şi pentru 
marii mecenaţi Gozsdu şi Andronic şi 
după chemarea Duhului Sfânt membrii si
nodului s’au adunat în sala de învăţământ 
a şcoalei noastre elementare, unde şeful 
tractual a deschis şedinţa prin o frumoasă 
cuvântare despre măreaţa chemare ce o 
are în special sinodul protoprezbiteral în 
cadrele constituţii noastre bisericeşti.

La sinod au fost prezenţi dimpreună 
cu şeful tractual 9 preoţi, adecă toţi mem
brii clericali, iar dintre mireni 10; absenţi 
au fost 6 mireni, dintre cari doi cu scuză 
motivată.

Agendele notariale le-a purtat paro
hul Sigism Lengyel, iar bărbaţi de încre
dere au fost Gr. Lărgean, par. şi Mafteiu 
Meşter, cant.

Ca membrii la sinodul protoprezbi
teral pe noul period de trei ani 1906—1908, 
au fost aleşi din cler: Gavriil Hango, Teo
dor Cotuţiu, Victor Cupşa, Georgiu Lăr
gean, loan Giurginca, Sigismund Lengyel, 
Vasile Andreiu şi Alexandru Sighiarteu, 
iar mireni: loan Bota sen, Gavr. Farkaş,

Dr. Aug. Bodea, loan Cotuţiu, Gavr. Zob, 
Nie. Danciu, Daniil Faur, Dr. loan Far» 
kaş, Vas. Conţiş, loan Tarniţă, Maft. Meş
ter, Gavr. Nechita, Ilie Vadean, Alex. Mi
ele, Vart. Farkaş şi Laz. Rotariu.

In comitet au fost aleşi membrii or
dinari: Vict. Cupşa şi Georg. Lărgean, 
preoţi şi Dr. I. Farkaş, Dr. Aug. Bodea, 
loan Bota sen. şi Daniil Faur, mireni, iar 
suplenţi: Alex. Sighiarteu, paroh şi Vart. 
Farkaş şi Maft. Meşter, mireni.

Iar în epitropie: membrii ordinari: 
Gavriil Hango, preot, Alex. Miole, loan 
Cotuţiu şi Vas. Conţiş, mireni, iar suplenţi: 
loan Giurgiuca, preot şi Lazar Rotariu, 
mirean.

Pentru cruţarea timpului rapoartele 
nu s’au dat la comisiuni spre cenzurare, 
ci s’au cetit direct în sinod, când s’a şi 
decis asupra lor.

Din raportul general despre starea trac- 
tului în anul 1905 extrag următoarele:

A) Partea administrativă. In anul 1905 
au întrat 350 esibite, deci cu 117 mai pu
ţine ca în anul precedent, cari toate au 
fost rezolvate. Administraţia în gene
ral a fost normală, dar o au împedecat 
foarte mult prin negligenţa lor parohii 
Vasile Bodea din Gostila, Vasile Gog din 
Olpret şi loan Buzura din Poiana-Blenchi, 
pentruce vor ii traşi la răspundere.

B) Partea organizătoare. Corporaţiu- 
nile parohiale toate s'au reconstituit pe 
noul period de trei ani 1906—1908, iar 
starea comunelor noastre bisericeşti nou 
înfiinţate Săcel şi Dragomireşti în Mara- 
murăş prin trecere dela biserica gr. cat, 
este tot aceeaşi ca în anul 1904 cu obser
varea, că o comisiune mixtă pentru exa
minarea trecerilor tocmai acum este în
trunită la faţa locului pentru efectuirea 
lucrării sale, fiind reprezentată biserica 
noastră prin asesorul conzistorial Dr. Mi
ron E. Cristea, ieromonah.

C) Scaunul protoprezbiteral în anul 1905 
a ţinut trei şedinţe: una într’o cauză de 
divorţ, alta în cauza alegerii de preot a 
lui loan Cotuţiu pentru parohia Dobricel 
şi alta pentru aplanarea divergenţelor de 
competenţe salariale ivite între par. loan 
Buzura, din Poiana-Blenchi şi între popo
rul din Ciceu-Corabie, pe când era adm 
par. aici.

F 0 I S 0 A R Ă .»
I»

Biruinţa creştinizmului în lumea veche.
De Dr. N. Bălan, prof. sémin.

(Fine.)

.-.D ar şi după această biruinţă a creş- 
niRnului, puterile învinse n’au dispărut cu 
totul, ci au cercat să pătrundă în însuşi 
sinul bisericii creştine, sub forma diferi
telor învăţături eretice, cari s’au ivit în 
decursul timpului. Primul punct de atac 
asupra căruia s’au îndreptat acele învăţă
turi eretice, a fost doctrina despre per
soana Mântuitorului, care doctrină cercau 
să o schimonosească, când în senzul iudaiz- 
mului, când într’al păgânizmului. In sen
zul iudaizmuiui Mântuitorul a fost degra
dat la treapta unui simplu profet, deşi a 
celui mai mare dintre câţi s’au ivit vre
odată, iar în senzul păgânizmului se re
ducea însemnătatea şi realitatea istorică 
a Mântuitorului la o simplă idee. Şi în 
^ i t e  acele rânduri n’a fost vorba numai 
o« una sau altă întrebare doctrinală, ci se 
afla în joc fiinţa creştinizmului întreg, care 
e atât de strîns legată de persoana Mân

tuitorului, încât cu dogma cristolvg'că ttă 
ori cade creştinizmul.

Dar şi din această luptă internă îm
potriva ideilor iudaiste şi păgâne, cari îm
brăcând o manta creştină, se furişaseră în 
sinul bisericii, adevărul creştinizmului a 
eşit la izbândă întărit. Bărbatul, care şi-a 
câştigat mari merite pe acest teren, după 
oare-cari începuturi anterioare — a fost, 
în Orient, scriitorul bisericesc Origen 
(-|-254), unul dintre cele mai mari spirite 
ale tuturor timpurilor, care împreunând cul
tura grecească cu seriozitatea spiritului 
creştin, a cercat să aducă pe bază filozo
fică învăţătura credinţei creştine într’un 
sistem, pe care să-l opună gnozei false. 
Deşi acest genial scriitor, fiind prea in- 
fluinţat de ideile filozofiei neoplatonice 
(alui Amoniu Saccas), n’a aflat întru toate 
calea ortodoxiei, totuşi sinceritatea inten- 
ţiunilor şi meritele sale pentru întărirea 
conştiinţei creştine, nu pot fi întunecate 
nicidecum. După Origen, părinţii şi scrii
torii bisericeşti ai timpurilor următoare, 
întrupând — aşa zicând — spiritul creş
tin atât în scrierile lor, cât şi in puter
nica lor personalitate, i-au dat creştiniz
mului acea strălucire, iar bisericei creş

tine acea putere de viaţă, care şi astăzi 
ne stoarce admiraţia pentru acele vre
muri.

In apus a fost fericitul Augustin, epis
cop de Hippo în Africa, acea impozantă 
personalitate a timpului patriotic, care în
trunind în sine avântul înalt al unui idea
lism ştienţifio cu puterea unui realism re- 
ligios-moral sănătos, în multe privinţe a 
îndrumat pe căi nouă dezvoltarea biseri 
cei apusene. Influinţa acestui bărbat rar 
nu s’a resimţit numai în tot decursul evu 
lui mediu, ci prin adâncile sale cercetări 
asupra proceselor conştiinţei, asupra ra
portului între credinţă şi ştiinţă şi asupra 
altor întrebări, a fost întru câtva hotărâ
toare şi pentru dezvoltarea filozofiei şi a 
teologiei timpului mai nou.1) Geniul feri
citului Augustin se oglindeşte mai ales în 
scrierea sa „De civitate Doi“, prin care 
— pe lângă aceea că a pus primele funda
mente pentru filozofia istoriei2 *) — a în

’) Dr. Albert Schwegler, Geschichte der Phi
losophie, ed. Reclam., pag. 201—203.

2) A acelei ştiinţe, a cărei dezvoltare a fost 
reluată numai în timpul mai nou, începând cu I. 
Gott. v. Herder (+1803) şi care a fost mult culti
vată în seci. XIX.

tărit şi ridicat conştiinţa creştină atât de 
mult, încât „creştinizmul şi-a socotit re
zolvată problema sa ştienţifică faţă de lu
mea veche“.1) Astfel s’a săvârşit biruinţa 
creştinizmului în lumea veche. In acel 
timp de luptă a bisericei, spiritul creştin 
nu şi-a arătat numai superioritatea sa faţă 
de cel antic, ci s’a dovedit şi oa un izvor 
nesecat de idei nouă ca creatorul unei 
dezvoltări nouă în vi â cu’turaiă a ome- 
nimei. Credinţa creştină învingând lumea 
antică şi-a arătat totodată şi puterea de-a 
ajunge un princip de formare ol viitorului, 
un izvor de întinerire, nu numai a vieţii 
religioase-morale, ci şi a celei spirituale 
a omonimii. In curgerea a lor 19 veacuri 
şi-a împlinit creştinizmul această pro
blemă culturală şi civilizătoare. Cultura 
mai înaltă a lumei de astăzi îşi are rădă- 
cinele sale în pământul creştinizmului, pe 
care a crescut. „Popoarele, cari au tre
cut prin şcoala creştinizmului şi sunt con
duse mai mult ori mai puţin de sfintele 
lui principii, stau în fruntea naţiunilor lu
mii“.2) Un Bileam al necredinţei de azi,.

*) Andreas Schill, Theologische Principien- 
lehre, 1895, p. 17.

*) F- Ballard, Die Wunder des Unglaubens. 
Trad, din englez., de prof. Ed. König. 1903 p. 213.
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dela penitenţiarul din Gherla de membru 
in scaunul protoprezbiteral a fost protes
tată de când. de adv. Dr. Aug. Bodea pe 
motivul, că membrul ales este cumnat cu 
prezidentul natural al scaunului, adecă cu 
actualul protoprezbiter Teodor Hermann; 
dar Preaven. Conzistor Arbid, a respins 
protestul pe motivul, că Statutul organic 
normează relaţiunile de rudenie numai din
tre membrii scaunului şi nu şi dintre mem
brii şi prezidentul aceluia.

D )  P a r te a  b isericea scă . In anul 1905 
protoprezbiteratul a constat din 27 matre 
şi 5 filii, în cari au funcţionat 25 parohi 
şi 1 adm. par. La finea anului n’a fost 
nici o parohie vacantă. In oficiu de stat 
se află şi acum numai prezb. G. Hango 
la penitenţiarul din Gherla.
• La finea anului 1905 au fost 3663 fa
milii cu 9300 bărbaţi şi 8992 femei, deci 
ou 177 credincioşi mai mult decât în a. 
1904.

Căsătorii religioase s’au încheiat 121, 
dintre cari 99 curat gr. ort., iar 22 mixte, 
deci cu 12 mai mai puţine ca în anul pre
cedent. Numai civile 1, căci nu s’a cerut 
dispenzaţie. Convieţuiri ilegale au fost 
110, deci cu 1 mai puţin ca în anul trecut.

S’au născut legitimi 255 copii şi 251 
copile, iar ilegitimi 15 copii şi 17 copile; 
deci peste tot cu 15 mai puţini decât în 
a. treout.

Au murit 194 bărbaţi şi 199 femei; 
deci ou 14 mai mulţi decât în a. tr. De 
moarte silnică au murit 4 bărbaţi.

Treceri religionare au fost: la noi, în 
C.-Hăşmas 1, în Negrileşti 9, în Săcel 1 
şi în Dragomireşti 2; dela noi n’a trecut 
nimenea la alte confesiuni. (Va urma)

Sinod pro topopesc în  M nrSş-O şorhein,
Gernesig, 12 Martie v.

In 28 Februarie a. c. s’a ţinut sino
dul protopopeso al Murăş Oşorheiului în 
M.-Oşorheiu.

Sinodului i-a premers slujba sfin- 
tei liturgii împreunată ou invocarea Du
hului sfânt. Din acest incident s’a cele
brat şi parastas pentru mult regretatul 
nostru în Cristos frate, Victor Grindean 
fost paroh în Iclandul-mare. Terminân- 
du-se actele religioase, toţi membrii ne-am 
întrunit în casele cantorale ale bisericii 
noastre din loc, unde prin o vorbire foarte 
potrivită dl protopresbiter a desch's şe
dinţa.

Membrii sinodali s’au prezentat toţi 
din partea preoţească, iar dintre mireni 
încă au fost aproape un număr complet.

Dnul protopop îşi ceteşte raportul 
despre afacerile bisericeşti, epitropeşti şi 
şcolare din decursul anului trecut. Din 
acest raport clar şi detaiat estrag urmă
toarele, a ) percurgerea afacerilor a fost nor
mală; b) In întreg protopopiatul sunt 20 
parohii matere şi 11 filii, dintre acestea 
susţin şcoală confesională 10 matere şi 1 
filie; c) Parohii astăzi sunt în vieaţă 17 
şi un protopresbiter, iar în decursul anu
lui au încetat din vieaţă doi preoţi: loan 
Moldovan din Vidrasău şi Victor Grindean

din Iclandul mare; d ) Bisericile din întreg 
tractul sunt într’o stare slăbuţă, pentrucă 
dintre ele de abia sunt două din peatră 
zidite, cari sunt pe deplin corăzpunzătoare, 
trei sunt de lemn corăspunzătoare, iar ce
lelalte toate nu mai corăzpund timpului de 
astăzi, deci apelând dnul protopop la bu
nul simţ al nostru al preoţilor — ne im
pune datorinţă sfântă, ca pe viitor să 
eruăm căile, şi să cercăm mijloacele, prin 
cari vom putea înlocui bisericuţele vechi 
de acum cu biserici trumoase şi pompoase, 
cari biserici şi prin esteriorul lor să arete 
înaltul scop pe care îl au pi acest pă
mânt.

Sinodul îşi exprimă simţămintele de 
durere, pentru adormiţii doi preoţi Vic
tor Grindean şi loan Moldovan, prin scu
lare şi cântând în veci pomenirea lor.

Raţiociniul de pe 1905 se aproabă 
dându-se absolutorul membrilor din epi- 
tropie şi se alege noua epitropie pe noul 
period de trei ani

Prin încetarea din vieaţă a preotului 
loan Moldovan şi prin părăsirea tractului 
de harnicul preot Izidor Suceava, fost 
preot în Sângeorgiul-de-pădure, au deve
nit două locuri vacante îu scaunul proto
popesc,- cari au fost întregite cu preotul
D. Moişin din Sânger şi Pavel Suciu din 
Gernesig.

Se pune pe tapet chestiunea edificării 
caselor protopopeşti. Se ceteşte cercula- 
rul oonzist. 2076 Epitr. referitor la acea
stă chestiune şi concluzul comitetului pa
rohial din Murăş Oşorheiu, prin care mem
bri comitetului au decis, ca casele proto
popeşti să se edifice pe locul unde sunt 
casele cantorale ale bisericei, ear’ casele 
cantorale să se mute unde sunt casele 
vechi parohiale, cari atât ca edificiu, cât 
şi ca poziţie sunt necorăspunzătoare pen
tru locuinţa protopresbiterului. Acest con
clus s’a primit şi de sinodul protopopesc.

Pentrucă edificarea caselor să nu se 
amâne timp îndelungat, dnul protopresbi
ter propune, ca să se ia un împrumut 
de 10000 cor., punându-se ca hipotecă 
averea bisericii din loc, care sumă îm
preună cu interesele ei în decurs de 10 ani 
s’ar putea replăti din următoarele izvoare: 
din ofertele benevole ale preoţilor din 
tract, cari să urcă la suma de 4000 cor., 
din repartiţia anuală aruncată pe pa
rohii, care sumă conform claselor în 
care sunt ele împărţite, trebue s’o sol- 
vească în anii: 1906, 1907 şi 1908, din 
obligământul dlui protopop, de a plăti 
anual 300 ooroane, bani de , chirie şi 
a dâ arânda locurilor preoţeşti din Ri- 
metea, — aparţinătoare astăzi la biserica 
din M.-Oşorheiu, — cari să urcă pe an la 
115 cor. Sinodul primeşte propunerea dlui 
protopop, aducându-i mulţămită în special 
pentru obligământul făcut.

Cu acestea s’a sfârşit sinodul, ear’ 
dnul protopresbiter mulţămeşte membrilor 
pentru dragostea şi bunaînţelegere, care 
domnit în decursul întregei şedinţe.

P . S .

Manifestaţia sângeroasă din Bucureşti.
Studenţii universitari din Bucureşti 

s’au întrunit Luni seara, când eră să se 
dee reprezentaţie teatrală f r a n c e z ă  în tea
trul naţional, din partea damelor ro m â n e , 
pentru aşi ridică glasul în contra acestui 
fapt neromânesc. La întrunire a luat 
parte aproape întreaga studenţime. Pe la 
orele 7 soseşte dl N . lo r g a , profesor uni
versitar, şi vorbeşte studenţimei despre 
„p r im e jd ia  în s tr â  n ă r i i  c la se lo r d ir ig e n te “. In 
cursul conferenţei dlui lo r g a  a sosit şi dl 
Marghiloman, fost ministru, şi în numele 
damelor române a făcut declaraţie, că în 
viitor nu se vor mai dâ reprezentaţiuni 
teatrale franceze, dar cea de acum stu
denţii să nu o împedece. Nu i-a dat ni
meni ascultare

După terminarea conferenţei dlui 
lorga, studenţii au pornit spre teatrul na
ţional Sosiţi în piaţa teatrului naţional, 
au început să fluere şi să huiduească.. . .  
Pentru susţinerea ordinei nu erau de faţă 
decât sergenţii de stradă, şi personalul 
poliţiei. S’a telefonat după jandarmii Vje- 
destri, cari sosind în curând, au început 
să resfire mulţimea, însă fără succes. Au

sosit apoi şi jandarmii călări, şi învălmă- 
şala s’a început. Studenţii s’au retras în o 
berărie din piaţa teatrului, iar jandarmii 
în urma lor. S’a început o luptă formală 
între studenţi şi jandarmi. Jandarmii au 
isbutit să între în berărie şi începuse a 
o goli. Studenţii scăpaţi din mânile jan
darmeriei s’au adunat în strada regală, şi 
oprind în loc mai multe vagoane de tram
vai, au făcut baricadă, ca să împedece 
înaintarea jandarmilor. Şi-au adunat apoi 
petri destule şi au început să atace jan
darmeria. Tot aşa s’au apărat studenţii şi 
în contra unui batalion de vânători, care 
venise întru apărarea jandarmilor.

Natural, că ciocnirile au produs ră
niri, mai grave şi mai uşoare. Un student 
originar din Craiova, se zicea că a fost ră
nit atât de rău, încât Marţi dimineaţa a 
sucombat. Ştirea însă se desminte! Răniţii 
au fos pansaţi toţi şi aşezaţi prin spitale.

Pe la oarele 11 studenţii au promis 
că se liniştesc, dar să li-se dee voe să 
treacă prin faţa teatrului, cântând „ D eş- 

te a p iă - ie  R o m â n e f . Li-s’a făcut concesiu
nea şi studenţii au mers apoi la statua lui 
Mihaiu-Viteazul, unde a vorbit un stu
dent. Pe la oarele 2 din noapte lumea 
s’a fost resfirat şi liniştea era perfectă în 
Bucureşti. Reprezentaţia teatrală fireşte 
că nu s’a ţinut.

Marţi studenţii au ţinut o nouă în
trunire, îu care au hotărât să ceară de
plină satisfacţie pentru insulta ce li-s’a 
făcut.

In contra profesorului univerzitar N. 
lo r g a  s’a deschis cercetare, fiind bă
nuit ca autor intelectual al întregei nefe
riciri.

Aceste sunt’ amănuntele pe cari 
le-am putut scoate din ziarele din Bucu
reşti, cu privire la regretabilele întâmplări 
de Luni seara.

Conferenţele învăţătoreşti.
Convocare.

Conform cercularului Ven. Conzistor 
arhidiecezan din 3 Febr. a. c. Nr. 85 Şcol., 
convoc onorata învăţătorime gr. or. din 
cercul IX Zarand la conferinţa, oe se va 
ţinea la 7 şi 8 Aprilie v. a. c. (adecă Vi
neri şi Sâmbătă după Paşti) în şcoala gr 
or. din Criştior (H. Kristyor).

P r o g r a m :
1. Vineri la 8 ore dimineaţa serviciu 

divin cu invocarea duhului sfânt în bise
rica gr. or. din Criştior săvârşit de parohul
I. Perian, împreună cu alţi preoţi prezenţi.

2. La 8ya ore deschiderea conferenţii 
şi constituirea ei,

3. La 9 ore „Andreiu Baron de Şa- 
guna“, prelegere practică din Istoria pa
triei, pentru anul al doilea de şcoală, de
I. Uibariu, învăţător în Zdrapţi.

4. La 10 ore „Cărţile funduare“, pre
legere din Constituţia patriei, predate şco
larilor din anul VI, de Petru Slugan, în
văţător în Birtin.

5. La lO’/g ore „Organizarea şcoale- 
lor economice de repetiţie cu indicarea 
mijloacelor pentru susţinerea acelora“, de
I. Simulescu, învăţător în Blăşeni.

6. La lD/a ore vizitarea onoraţiorilor 
din comuna Criştior.

7. La 12 ore prânz comun la paro
hul I. Perian.

8. Dela 1 — 5 ore d. a. excurziune în 
corpore la şteampurile şi minele de aur 
ale „Societăţii 12 apostoli“ dela Gura- 
Barzii.

9. Dela 5—7 ore sara participare în 
corpore la prelegerea poporală aranjată de 
despărţământul Asociaţiunii din Brad în 
şcoala din Criştior, conform programei 
speciale.

10. La 7*/2 ore sara cină comună ia 
învăţătorul penzionat Al. Draia, eventual 
unde va dispune dsa.

11. Sâmbătă la 71/a ore dimineaţa 
„Cercul Brad", prelegere practică din Geo 
grafie cu şcolarii din anul al IlI-lea de I. 
Fodor, învăţător în Curechiu.

12. La 9 ore „A község“, prelegere 
practică din Maghiară cu şcolarii diu anul 
al IV-lea de Adam Iezan, învăţător în Ri- 
bicioara.

13. La 10 ore referada comisiune 
asupra rezultatului examenelor dela finea 
anului şcolar 1904/5.

14. La ora 11 eventualii şi închide
rea conferenţei.

La conferenţă se învită dl protopres
biter ca inspector tractual de şcoală, dnii 
preoţi ca directori locali, apoi toţi cei, 
cari iubesc şi sprijinesc cauzele şcolare.

învăţătorii sunt invitaţi a se prezş^â 
la timpul fixat. De încuartirare se îngrije
şte parohul şi învăţătorul din Criştior.

Brad,  12/24 Martie 1906.
D r . P .  O  o r i  şa  

com isar consistorial.

Convocare.
In conformitate cu dispoziţiunile Ve

neratului Conzistor arhidiecezan dela 3 Fe
bruarie a. c. Nr. 85 şcol. învăţătorii dela 
şcoalele noastre confesionale din proto- 
presbiteratele Haţeg şi Hunedoara, prin 
aceasta se convoacă la conferenţele învă
ţătoreşti, ce se vor ţinea în 6 şi 7 Aprilie 
a. c. st. v. în P etro şen i, pe lângă următoarea 

Programă:
1. Participarea la serviciul divin îm

preunat cu invooarea Duhului sfânt.
2. La 11 ore a. m. deschiderea con

ferenţei prin comisarul conzistorial.
3. Constatarea învăţătorilor prezenţi

şi constituirea biroului. *

4. Tractarea temei date din paTfea 
Vener. Conzistor, şi anume: „Organizarea 
şcoalelor economice de repetiţie cu indi
carea mijloacelor pentru susţinerea ace
lora“, de Andreiu Ludu, învăţător în Hune
doara.

5. Prelegeri practice: a) Baba nesă
ţioasă, poveste de D. Stăncescu, lecţiune 
după treptele formale de Dr. Petru Şpan, 
pentru anul I şcolar; b) Din limba ma
ghiară: A deschide uşa, de Dr A. Schul- 
lerus şi I. Popoviciu, pagina 21. Prelegă- 
tor loan Arad, învăţător în Petroşeni.

6. Tractarea prelegerilor practice de
signate de conferenţă din anul trecut şi 
anume: a) din religiune. A. Daju, în, 
văţător în Fizeşi; b) din istoria natural 
înv. Stefan Otta din Cerbel; c) din lim 
maghiară, înv. V. Părăianu din Ocoli- 
şul-mare; d ) din comput, înv. G. Şinca 
din Sâncraiu.

7. „Higiena şcolară“, disertaţiune, 
de A. Lüdu, 'înv., Hunedoara.

8. Eventuale disertaţiuni, cari se «br 
anunţa.

9. Designarea temelor pentru con- 
ferenţa proximă.

10. închiderea conferenţei.
Sibi iu,  14 Martie 1906.

D r . G eorqe P ro c a  
com. consistorial.

Convocare.
In conformitate cu ordinul Prea Ven. 

Conzistoriu arhidiecezan de datul 3 Feb
ruarie c. Nr. 85 şcolar convoc pe domnii 
învăţători ai cercului I. conferenţiar din 
protopopiatele Braşov, Bran şi Treiscaune 
la conferenţă anuală, ce se va ţinea în 
zilele de 6 şi 7 Aprilie st. v. în localul 
şcoalei gr. or. române din Cernatul Să- 
celelor.

Programul :
J o i în  6 A p r i l ie  s t. v.

I. înainte de amiazi:
a ) Serviciu divin cu chemarea duhu

lui sfânt şi parastas pentru membrii răpo
saţi ai cercului conferenţiar.

b) Discurs de deschidere.
c) Constituirea biroului.
d ) Cetirea şi complectarea apelului 

nominal.
II. După amiazi:
a ) Organizarea şcoalelor economice 

de repetiţie cu indicarea mijloacelor pen
tru susţinerea acelora, raport sistematic 
prezentat de corpul învăţătoresc din Zâr- 
neşti cu concursul învăţătorilor dirigenţi 
Anania Boldor (Codlea) şi Romul Cristo- 
lovean (Râşnov).

b) Prima lecţie practică din econo
mie cu elevii anului V şi VI de şcoală. 
Obiectul: altoirea de loan Sporea, învă
ţător dirigent în Feldioara.

V in e r i în  7  A p r il ie  s t .  v.
I. înainte de amiazi:
a )  A doua lecţie practică din econo

mie cu fetiţele din şooala de repetiţie.

materialistul E m il d u  B o is -R e y m o n d , (fost 
prof. de fiziologie la Berlin) a fost silit să 
mărturisească, că cultura modernă e cul
tură creştină. De va recunoaşte-o sau nu 
va voi să o recunoască cineva aceasta, 
f a p t u l  în  sin e rămâne neatins. Şi: „ori
care ar fi răspunsul la întrebarea: de mai 
este peste tot posibilă o civilizaţie dura
bilă şi sănătoasă fără de predica evange- 
liei? — un lucru rămâne totuşi sigur, a- 
nume acela, că: popoarele, cari stăpânesc 
astăzi pământul, stau ori cad deodată cu 
civilizaţia creştină şi că viitorul nu va to
lera alta pe lângă aceasta“.2) Căci: „Poate 
înainta cultura spirituală oricât de mult, 
ştiinţele naturale se pot dezvolta în di- 
menziuni oricât de largi şi de adânci şi 
spiritul omenesc se poate extinde oricum 
va voi dar: înălţimea şi cultura morală 
a creştinizmului nu va întrece-o nici
odată“.3)

*) A d o lf Harnak, (prof. de teol. Berlin), Die 
Aufgabe der theologischen Fakultäten und die all-, 
gemeine Religionsgeschichte, 1901 p. 8.

Goethe.



T E L E G R A F U L  ROMAN 129
^Obiectul: din cultura legumelor deprimă- | 
v ară, în special sămănatul, de domnişoara 
^ a r ia  Jarca, învăţătoare îu Cernatul Să-
celfe^or’

jj* Cauzele decadenţei economice la 
Românii din Săcele. Eventuale mijloace 
de îndreP*are- sPec‘a^: întru cât şi în 
ce for'm^ s"ar Pu*;ea contribui la ridicarea 
econom*^ a Românilor Săceleni prin ins- 
tit^ţiunea şcoalelor economice de repeti
ţie Rapr*1̂  sistematic lucrat de corpul 
învăţătc1’680 din Săcele.

li. După amiazi:
a) Prelegere practică din desemnul 

liber cu elevii anului al V lea de şcoală. 
Obiectul: stropitoarea de flori de David 
Popp învăţător dirigent în Herman.

b) Prelegere practică din desemnul 
geometric cu elevii anului VI de şcoală. 
Obiectul: împărţirea grădinei în table şi 
straturi, de Nicolae Ilie, învăţător în Fei- 
dioara.

c) Desemnul liber şi geometric în 
şcoala primară (importanţa, scopul, indica- 
ţiuni metodice), temă teoretică de Gheor- 
ghe Preşmerean, învăţător în Braşov.

d) Propuneri şi dispoziţii pentru a- 
nul viitor.

e) Închiderea conferenţelor.
N. B. Pentru lecţiile practice se vor 

pregăti toţi învăţătorii fără excepţie. Prin 
de^şnarea prealabilă a prelegenţilor se 
face abatere numai formală dela praxa a- 
nului trecut. Având în vedere principiul 
angajării tuturor membrilor conferenţei la 
lucrările ficsate, comisarul conzistorial îşi 
rezervă dreptul de a schimbă eventual pe 
prelegenţi. Domnii învăţători vor medita 
şi asupra temelor teoretice, în special asu
pra chestiei organizării şcoalelor economice 
de repetiţie.

Informaţii pentru încvartirare se dau 
la învăţătorul Ştefan Cotoară din Cerna-

Dar frumos. Banca „Auraria“ din 
Abrud a votat în adunarea sa generală 
din acest an suma de 20 mii coroane 
pentru edificarea şcoalei de fetiţe susţi
nută de reuniunea femeilor de acolo.

*
Fugiţi din seminar. Din semmariul 

gr. ort. sârbesc din Carloveţ au fugit 46 
de elevi, nemulţămiţi cu tratamentul prea 
sever din internat. Şi-au luat locuinţe în 
oraş.

Căpitanul Budapestei. Fiind Rudnay 
numit comisar regesc locul lui a devenit 
vacant. In săptămâna trecută a fost între
git prin Dr. D. Boda, fostul comisar la 
Debreţin. Boda şi’a ocupat deja postul.

*
Societatea „Petru Maior“. In urma 

abzicerii prezidentului ei Const. Nedelcu 
sooietatea în şedinţa-generală din 24 Martie 
a ales prezident nou pe stud. în med. 
Ponipil Nistor. Viceprez. Traian larca stud, 
med. vet. întreg comitetul a fost înoit.

*
Ţara scade. Statistica ţării noastre 

pe anul 1905 arată un număr de 140 mii 
nou născuţi. Numărul morţilor împreună 
cu cei emigraţi se urcă la 220 mii. Va se 
zică în 1905 ţara noastră a avut un de
ficit de 80 mii de suflete. Dacă luăm apoi 
în considerare, că dintre cei nou născuţi 
abia jumătate ajung la vârsta de 2 ani 
cifra perderii e îngrijitoare.

Dividende. Reuniunea funcţionarilor, 
filiala Sibiiu, a stabilit dividendele pentru 
1905 cu 5'/a°/0 şi se pot ridica dela cassa 
Reuniunii zilnic dela 3—5 p. m. strada 
Wiesen nr. 1 etagiul I., după toate elo- 
cările complete, cari au ajuns suma sta
bilită de adunarea generată cu 600 cor. 
Acei membri, cari nu voesc să ridice di
videndele şi doresc a-şi forma elocări nouă 
sunt poftiţi a anunţa aceasta la cassa reu
niunii verbal ori în scris fără întârziere. 
Dividendele după elocări necomplete sub 
100 cor. se vor computa din oficiu la ac
tivul membrului.

tul Săcelelor.
Bra şov ,  11 Martie v. 1906.

Nicolae SuNcă 
comisar conzist.

Of N O U T Ă Ţ I -
La colecta pentru 1 JSei*ica ca

tedrală, au mai incurs Pe a un ano_ 
nim 15 coroane.

w  Principele Francisc Ferdinand a
sosit Marţi la ameazi în Drezda, însoţit 
de o mare azistenţă militară, unde a fost 
întimpinat de regele Sacsoniei, Fridric 
August, cu onoruri deosebite. Poporul 
oraşului i a făcut frumoase ovaţii, atât la 
sosire, cât şi sara la teatru.

*

Conferenţele „Asociaţiunei“ Mâne, 
Duminecă în 1 Aprile n. va ţinea confe- 
renţă dl Sebastian Stanca, col. intern al 
ziarului nostru, despre „Pastelele lui Ale
xandri“. începutul la orele 5 şi jumătate.

Societate nouă. In Budapesta s’a 
pus bază Dumineca trecută unei societăţi 
cu cea mai nobilă menire: îndreptarea 
moralei şi higiénéi publice, care în zilele 
noastre ne dă icoane de tot triste. Socie
tatea au înfiinţat-o medicii profesori la 
universitate. Idea a fost întâmpinată cu 
deosebită însufleţire.

•
Elveţia şi anarckiştii. Anarchiştii 

răzvrătitori aveau pănă acum cuib de 
refugiu îin Elveţia, uuue se simţeau si- 

,'~guri de Răzbunarea justiţiei. Senatul fe
deraţiei întrunit zilele trecute în Bern 
a_ aduţs o nouă lege, prin care pedepseşte 
aspru, orice pornire sau agitaţie spre anar- 
chie. Se închid deci şi porţile Elveţiei 
pentru anarchişti.

*
Cuminecătură otrăvită. Preotul 

unei comune din Bănat s’a bolnăvit rău 
îndată după serviciul divin. S’a constatat 
că vinul din cuminecătură a fost otrăvit 
Vinul era adus dela jidanul din comună, 
iar jidanul îl falsificase cu otrăvuri. S’a 
pornit cercetare în potriva acestuia. Zia- 
riul „Alkotmány“ din care scoatem ştirea, 
nu ne spune de ce lege e preotul otrăvit.

Firmele advocaţilor. Dumineca 
trecută a ţinut camera advocaţială din 
Arad adunare generală. Au fost de faţă 
şi 30 advocaţi români. Intre altele a fost 
vorba şi de tablele advocaţilor, asupra 
cărora decisese comitetul camerei, că tre- 
bue să fie ungureşti. Dl Fr. Hossu îna- 
aintase recurs. In jurul acestei cestiuni 
s’a încins o luptă aprigă. Advocaţii ro- 

' mâni fiind în minoritate n’au putut izbuti. 
Hotărârea comitetului s’a primit.

*
Eötvös Bálint, fostul deputat a fost 

jpdecat la trei ani temniţă pentru defrau- 
d*e.

Partid noii. Fostul deputat Andreiu 
Achim în darea de samă, ce a ţinut-o 
alegătorilor săi a declarat, că el nu se 
ţine de nici un partid, ci el înfiinţează 
un partid nou, partidul ţărănesc. Alegă
torii lui l-au primit cu entuziasm.

*

Locotenentul Erkart n’a fost des- 
gropat, dupăcum se svonise, ci i-s’a făcut 
la mormântul din Kőbánya, unde e în
gropat, slujbă cu pompă mare şi azistenţă 
militară. Slujba s’a săvârşit Mercuri d. a. 
fiind de faţă întreg corpul ofioeresc al 
reg. 34 şi 32. Muzica a cântat, iar soldaţii 
au dat câteva salve de onoare.

Reuniunea de muzică din Braşov.
Cetim în „Gazeta“ din Braşov ştirea îmbu
curătoare, că micile neînţelegeri ivite în 
sinul reuniunei române de muzică de acolo 
au fost aplanate în şedinţele ei ţinute în 
zilele trecute. S’au obligat peste 100 
membrii că vor lua parte activă le re
uniune. Dl G. Dimi a fost din nou rugat 
să ia conducerea în mână. Dl Dima s’a 
mărginit numai la postul de dirigent. 
Prezident a fost ales dl Dr. V. Saftu. Comi
tetul a fost ale 3 din nou.

*
Procese politice. O gazetă din ca

pitală scrie, că la tribunalul regesc din 
Budapesta sunt puse în curgere 234 pro 
oooo '•*- nresă ţr -«'-»** a gazetarilor ma
ghiari. Guvernul nu cutea£| îusă gft ceară
i#rtractare finală in ele p /utl.ucă ştie Că 
toţi acusaţu vor fi achitar

*
Expoziţia de copii din Apoldul- 

româiiesc. La crearea premiilor, ce se vor 
împărţi între mamele vrednice la expozi
ţia de copii, ce se va aranja de „Reuniu
nea română de agricultură din comitatul 
Sibiiu“, în comuna Apoldul-românesc, au 
mai contribuit: Dr. loan Fruma, adv., 3 
cor., Dr. Demetriu Stefan, când. de adv., 
Eugen Vancu, funcţionar de bancă, Leonte 
Puşcariu, funcţ. de bancă (Cluj) şi Lazar 
Tritean, fiecare câte 1 cor.

*
Prin toate pătuiile poporaţinnii

şi-a făcut cale convingerea, că alifia Zol
tán, at'ât de mult lăudată de autorităţile 
medicale, e singurul preparat care vindecă 
sigur reuma şi podagra. Se capătă cu sti
cla în farmaciile B. Zoltán din Budapesta 
(V. Szabadságtér) şi J. Molnár din Sibiiu. 

*

_  __________

f  Sava Popoviciu Sflvoiu, cesaro şi 
regesc protopresbiter militar în retragere, 
decorat cu crucea de aur cea mare pen
tru merite preoţeşti şi medalie pentru răz- 
boiu, cavaler al ordinului Francisc losefin, 
membru fundator al „Asociaţiunii“, etc. 
a trecut la cele eterne eri în 16/z9 Mar
tie, împărtăşit cu sfintele taine, în al 88-lea 
an al etăţii şi 56 ai preoţiei sale, împli
niţi cu neîntrecută dragoste de neam şi 
biserică, dintre cari 50 în serviciul arma
tei şi Domnitorului. Rămăşiţele pămân
teşti ale neuitatului defunct se vor aşeza 
spre odihnă veoinică Duminecă, la 19 Mar
tie (1 Aprilei 1906 la 1 oară p. m. în ci- 
miterul greco-ortodox din Sadu. Fie-i 
amintirea eternă şi memoria binecuvântată! 

<■
Greva muncitorilor de câmp. In

comitatele Somogy, Szabolcs, Yesprem şi 
Zemplén, a izbucnit greva muncitorilor de 
câmp. Domnii mari, posesorii colosalelor 
moşii, ca să împace muncitorii, le-a ridi
cat plata cu 10 fii. la zi. Aceştia nu pri
mesc însă. Greva ameninţă să se lăţească 
mai departe. A fost pusă la cale de socia
lişti, cari săprămâni dearândul au cutree- 
rat aceste comitate aţiţând oamenii.

*
Metal nou. In Anglia s’a inventat 

un nou metal pe care l-au botezat „Vic- 
tormetal“. Conţine 50 părţi aramă, 35 ţine, 
15 nicăl şi câteva fărâne de aluminiu şi 
fier. Ţincul îi dă posibilitate să se poată 
uşor topi, şi nu se rupe. E foarte bun 
în deosebi la corăbii, căci noul metal are 
o putere deosebită de rezistenţă.

*
Durerile în stomac micşorează tot 

mai mult valoarea unsoarei de peşte crude. 
Prin folosirea emulziei unsoarei de peşte 
a lui Scott amestecată cu hipofosfiţi de 
var şi natron, indispoziţiile acestea sunt 
eschise. Emulzia lui Scott e un product 
cu totul curat, pregătit după procedura 
renumită a lui Scott, care măreşte pute
rea de vindecare a unsoarei de peşte.

♦
Cine e chinuit de reumatism, poda- 

dră, vigeit de urechi, migrenă? Dacă pă
timeşte cineva de morburile acestea, folo
sească crucea duplă electro-magnetică, in
ventată dl Albert Müller (Budapesta V. 
Vadász-utcza 42/V. n. p. 86.967, care pro
duce rezultate uimitoare în priviuţa mor
burilor amintite mai sus. Epistolele efie 
mulţămită sunt nenumărate, dovedind toate 
efectul uimitor produs de această cruce 
cum se poate vedea aceasta, între altele 
şi din epistola dlui Ludvig Weiser, orga
nist în Pojon.

Cel mai plăcut cosmetic, care poate 
fi privit de neîntrecut, e fără îndoială 
Crema Margit a lui Földes, care şi-a câ
ştigat plăcerea damelor. Se foloseşte chiar 
şi de domni, deoarece e cu totul nestri- 
căcioasă, delătură în câteva zile ori ce 
necurăţenie a pielii, pistruii, jubruţele, carii 
de piele, etc. şi înviorează şi întinereşte 
obrazul. Nu se foloseşte numai pentru 
pielea obrazului, ci şi pentru înălbirea 
grumazului, a umerilor şi manilor. Damele 
noastre sunt încântate de efectul ei. 
Un borcan mare costă 2 coroane, un bor
can mic 1 coroană. Se capătă la produ- 
eentul Clemens v. Földes, farmacist în 
Arad, cum şi în alte farmacii. Cumpără
torii să se ferească de imitaţii.

Din public.4*)
Dare de samă şi mulţămită publică.

La petrecerea aranjată de corpul 
profesoral dela gimnaziul român din 
Brad în 29 Ianuarie st. v. în favorul „Fon 
dului Dr Iosif Hodoş“, al cărui scop e : 
„a dâ ajutor profesorilor dela acest insti
tut, cari vor tipări vre un manual, vre-o 
carte bună pentru instrucţiune, vre-o scri
ere de valoare literară, vre-o prelegere pu 
blică ori disertaţiune, vrednică de a fi pu
blicată în anuarul institutului nostru; a 
dâ ajutor profesorilor, cari vor face ex- 
curziuni ştienţifice cu scopul de a înălţă 
nivelul învăţământului dela institutul no
stru“, — au incurs următoarele sume:

1. Participanţi:
Dr. I. Papp, advocat în Brad, 20 

cor., Dr. P. Oprişa, director gimnazial în 
Brad, A. Roman, preot în Luncoiul de sus, 
P. Rimbaş, preot în Brad şi A. Draia, 
cassar din Crişcior, fiecare câte 10 cor.,
I. Cuteanu, comerciant în Brad, 7 coroane, 
T. Maghier, preot în Saturău, D. Maniu 
hotolier în Brad, Dr. A. Török, medic în 
Crişcior şi N. Timbus, măcelar în Brad, 
fiecare câte 6 cor., I. German, învăţător,
I. Săbău, hotelier, P. Bolcu, privatier, toţi 
din Brad, I. Felea, preot în Valea-Brad, j 
L. Molnár, forestier, Dr. I. Radu, profesor, I 
C. Costin, profesor peuzionat, S. Albu, |

*) Pentru cele cuprinse in rubrica aceasta Be- j
a acţia nu primeşte răspunderea,

profesor I. Stanciu, comerciant, toţi din 
Brad, I. Cosma, preot în Crăciuneşti, N. 
Pop, preot în ürmindea, I. Zerna, timar, 
P. Lazar, învăţător, T. Oţăl, măestru, I. 
Markovics, arendar, I. împărat, măcelar, 
toţi din Brad, A Bogdan, preot în Ţără- 
ţel fiecare câte 5 cor., T. Suciu, profesor, 
F. Menking, director de mine, ambii din 
Brad, L. Yraciu, comptabil în Dobra, S. 
Glava, învăţător în Luncoiul de jos, Dr. 
I. Baumgarten, advocat în Brad, d-ra M. 
Cristea,, învăţătoare în Gura-Barza şi A. 
David comerciant în Brad, fiecare câte 4 
cor., N. Perian, când. preot în Sălişte, P. 
Mateeş, învăţător în Valea-Brad, T. Luag, 
învăţător în Ţârăţel, fiecare câte 3 cor.,
D. Ganea, când. preot în Giuciu, I. Popa, 
când. preot în Herţegani, I. Mateiu, când. 
preot în Zdrapţi, V. Boneu, profesor în 
Brad, G. Jula, învăţător în Brad, I. Giur
giu, student în Brad, B. Belle, vice-notar 
în Luncoiul de jos, D. Toda, timar în 
Crişcior şi I. Ghişa, oficial de bancă în 
Brad, fiecare câte 2 coroane.

2. Au contribuit, fără însă a participă: 
S. Damian, advocat în Braşov, Dr. A. 
Mocsonyi, mare proprietar în Birchiş, C. 
Cothişel, preot în Certej, fieoare câte 20 
cor., Dr. Z. Chirtop, advocat în Câmpeni, 
Dr. A. Novac, advocat în Biserica albă 
M. Rişcuţia, sublocotenent în reg. inf. Nr. 
33 Arad, Dr. N. Oncu, director de bancă 
ín Arad. A. Boiu, servitor de bancă ín 
Haţeg, I. Pap, oficiant de mine în Crişcior, 
şi dna Letiţia Hodoş m. Dr. Oncu, fiecare 
câte 10 cor., G. Fleşeriu, căpitan în reg. 
inf. Nr. 51 în Salzburg, 8 cor., V. Damian, 
protopop în Brad, N. Bedea, vice-notar în 
Mihăleni, ambii câte 6 cor., P. Călciunariu, 
advocat în Orşova, Dr. T. Bogdan, medic 
în Jbbs a/D, S. de Herbay, maior în Se- 
rajevo, D. Radivoeviciu, comerciant în Bo- 
zoviciu, I. Kovordănyi, inginer în B-Vişe- 
grad, Dr. G. AVilt inspector de şcoale în 
Nyíregyháza, A. Damian, comptabil în 
Brad, L. Pârva, proprietar în Brad, Flo- 
rea Lina, proprietar în Brad, G. Nagy, 
apotecar în Brad, L. Perian, proprietar 
în Baiţa, S. Cuteanu, locotenent în reg. 
inf. Nr. 51 Viena, S. Buda, proprietar în 
Pâncota, A. Saviciu, cassar în Lipova, L. 
Oncu, proprietar în Lunca, V. Popoviciu, 
preot în Békés-Csaba, Dr. T. Tisu, medio 
cercual în Brad, O. Săbău, preot în Bo- 
ceş şi P. Bota, notar în Buceş, fiecare 
câte 5 cor., M. Stoia, învăţător în Brad,
E. Joldea, învăţător în Hălmagiu, fiecare 
câte 4 cor., S. Bagoly, proprietar în Brad, 
S. Stănilă, preot în Ribiţa, ambii câte 3 
cor., N. Fizoşanu, preot militar în Braşov,
R. Perian, când preot în Berlişte, I. Fu- 
gătă, preot în Luncoiul de jos, I. Jurca, 
preot Cebea, Dr. A. Biriescu, advocat în 
Pauciova, Dr. P. Penţa, advocat în Pan- 
ciova, I. Candrea, vice-notar de tribunal 
în Panciova, G. Drăgan, preot în Băiţa, 
P. Rusu, învăţător în Cebea, V. Florea, 
cancelist în Cebea, I. Indreiu, când. preot 
în Cebea, I. Sirca, proprietar în Hălmagiu, 
Dr. E. R. Roşea, director seminarial în 
Sibiiu, I. Şortan, preot în Ruseşti, I. Câm
pean, preot în Stanija de sus I. Costea, 
preot în Yaca, I Rusu, preot în Crişcior,
S. Morcán, preot în Gárda de jos, fiecare 
câte 2 cor., A. Ţinţariu. din Panciova, I. 
Penţia, din Panciova, G. Zaria, din Pan
ciova şi T. Petrişor, din Panciova, câte 1 
coroană.

A incurs dară la cassăsumade: 530 
coroane, din care s’au spesat: 11U28 cor., 
rezultă dară un venit curat de: 418-72 cor.

Primească marinimoşii contribuenţi 
sincerile noastre mulţămite pentru obolul 
adus pe altarul culturei române!

Brad,  28 Februarie v. 1906.
Direcţiunea gimnazială.

După friguri repeţite
sau boale grele, reconvalescentul are trebu
inţă de un medicament întăritor. Untura de 
peşte are ma> bune însuşiri pentru a forma 
grăsime organică şi a întări oasele şi muşchii 
de cât alt medicament nutritor. Emulziunea 
lui Scott oferă untura de peşte în formă u- 
şoară de mistuit şi gustoasă, aşa că şi cel 
mai slab pacient poate luă preparatul fără 
scârbă. Emulziunea lui Scott constă din Cea 
mai fină unsoare de peşte medicina ă norve
giană, amestecată ou hipofosfiţi de var şi naton.

Pescarul cu batogul cel mare este 
M'Út semnul care g antează procedura ve- 
f ß r  ritabilă a lui cott.
IzJL Se capătă în  toate fa rm a c iile . 
.» r  - Cu provocare la foaia aceasta şi pe 
lângă trimiterea alor 75 f i l e r !  în maree po
ştale se expediază franco sticle de probă prin

Dr. EMIL BUDAI, „Stadtapotheke“ 
BUDAPEST, IV, Váczi-utcza 34/50

JPreţul sticlei o r ig in a le : Cor. 2 ’3Q.
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Publicaţiune.
In urma comasaţiei cartea funduarA 

a oraşului Nagyszeben se va schimba 
conform ordinaţiunii normale nr. 2579
din 1869, îndeplini'ndu-se prin aceasta totodată 
— privitor la toate acele realităţi la cari art. 
de lege XXIX din 1886, XXXVIII din 1889 
şi XVI din 1891 dispun inducerea dreptului 
de proprietate al posesiunii faptice — proce
dura normată în art de lege XXIX din 1892, 
!n legătură cu îndreptarea inducerilor în car
tea funduară.

In scopul acesta se începe autenticarea 
preparativelor pentru transformare şi proce
dura la faţa locului în Nagyszeben (casa sfa
tului, etaj), la 18 Aprilie n. 1906.

Prin urmare sunt provocaţi:
1. Toţi interesaţii, să participe la per

tractarea de autenticare, în persoană sau prin 
plenipotenţiaţi, şi a-şi face eventualele obser
vări contra proiectului cărţii funduare, cu 
atât mai vârtos, cu cât după transformarea 
definitivă a cărţii funduare vechi nu-şi mai 
pot validitâ obiecţiunile posibile la treceri gre
şite contra persoanei a treia, care se află în 
bună credinţă. (67) 2—3

2. Să se înfăţişeze înaintea comisiei de 
autenticare a autorit. de carte funduară, care în
cepe pertractările la terminul prescris, toţi aceia, 
cari doresc a face reprezentaţiune motivată 
privitor la inducerile din protocoalele cărţii

funduare, având a prezentă totodată şi docu
mentele justificătoare.

3. Toţi aceia, cari ridică drept de pro
prietate asupra vre unei realităţi, cari însă 
nu posed nici un document pentruca pe baza 
lui să se poată face inducerea în cartea fun
duară, să lucreze într’acolo, ca să şi câştige 
datele de lipsă în senzul §. 15 al art. de lege 
XXIX din 1886 şi §§. 5, 6, 7 şi 9 al art. 
de lege XXXVIII din 1889, şi cu ele să-şi 
justifice pretenziunile înaintea comisiei esmisă, 
ori să se îngrijască, ca proprietarul din car
tea funduară să recunoască verbal înaintea 
comisiei esmise, că s’a ajuns la înţelegere cu 
privire la transcriere, şi să-şi deâ învoire la 
incorporarea dreptului de proprietate, pentru 
că altcum nu-şi mai pot validitâ dreptul pe 
această cale şi perd şi favorul de a fi scu
tiţi de timbru.

4. Toţi aceia, în favorul cărora se află 
indus în cartea funduară un drept la o pre- 
tenziune de fapt achitată cu privire la drep 
tul de zălogire, ori un alt drept încetat, ase
menea proprietarii realităţilor însărcinate cu 
astfel de induceri, pentru a cere ştergerea 
dreptului indus, respective a declară înaintea 
comisiei esmise, că se învoeşte la ştergere, 
altcum perd favorul de a fi scutiţi de timbru 
în cauză.

Nagyszeben, 16 Martie n. 1906.
Tribunalul reg. din Nagyszeben ca auto 

ritate de carte funduară.
Czipott György m. p.

jude regesc.

„Buciumana“, reuniune de păstrare şi anticipare, Biicium-Poeni.

C o n v o c a r e .
Domnii acţionari ai reuniunii de păstrare şi anticipare „BUCIUMANA* se învită la

a V-a adunare generală ordinară
care se va ţineâ Marţi în 17 April st. n. a. c. la 10 ore a. m. în localul reuniunii cu 
următorul

1. Desch derea adunării generale şi constituirea (conform §-ului 24 din statute).
2. Alegerea comisiunei de trei pentru constatarea libelelor şi a plenipotenţelor

intrate pe baza § ului 21 din statute.
3. Rapoartele dire ţiunii şi ale comitetului de supraveghiare de pe anul 1905 şi

darea absolutorului.
4. Decidere asupra împărţirii profitului curat.
5. Alegerea alor doi membri pentru verificarea procesului verbal.
6 Alegerea unui membru în direcţiune, şi
7. Eventuale propuneri, cari se vor face în scris cu 8 zileîna ntede ţinerea adu 

nării generale (§-ul 20 din statute). (72) 1—1
Domnii membri ai reuniunii, cari doresc a participă în persoană sau prin pleni 

potenţiaţi, sunt rugaţi a-şi depune libelele de solvire şi plenipotenţele cel mult pănă în 
14 Aprilie st n a. c. la 4 ore p. m. la cassa reuniunii noastre.

La caz că adunarea generală ar fi incapabilă de concluze valide, lipsind voturile 
necesare, convocăm acum tot cu aceleaşi obiecte de pertractare a ll-a adunare generală 
pe 26 Aprilie 1906 st. n. la 10 ore a. m. conform §-ului 26 din statute. 

Bucium-Poeni ,  la 27 Martie 1906.
Direcţiunea.

Activa. Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1905. Pasiva.
K fK f

.1
Cassa în n u m ă r a r ...................  344-23
Cambii escontate . . 49,396*—

amortizare . . . 2 742-— 46,654-—
împrumuturi cambiale cu acoperire

h ipo tecară ............................. 24,873-—
Realităţi...................................... ■ 301 61
Interese restante, anticipate la re-

escont şi debitori......................... 2,315-80
Mobiliar................... 1,100-—

amortizare . . .  110— 990'—
75,478-64

Capital de cuote........................
Fond de rezervă........................
Fond de p en z iu n e ...................
Depuneri spre fructificare . . .
R e e s c o n t.................................
Depozite......................................
Dividendă neridicată...................
Interese anticipate pe 1906 . . 
Profit c u r a t ............................

75,478 64

11,292-— 
1,024 34 

60 — 
22 564-60 
37,774-— 

109-13 
104-05 

1 543-67 
1,006-85

Debit. Profit şi perdere la 31 Decemvrie 1905. credit.

Interese după depuneri 1,404-09 
Interese de reescont . 2,392-71
Spese: salare, porto, tipărituri, di

verse ......................................
Dare directă . . . .  100-—
Dare după interese ia de

puneri ........................141 05
Amortizare din pretenziuni cam

biale............................  2742-—
Amortizare din mobiliar . 110 —
Profit c u ra t .................................

K f
Interese dela cambii ei

K f

3,796*80 c o n ta te ...................
Interese dela cambii cu

2 826-85

1.476-35 acoperire hipotecară . 1,570 85
Interese de întârziere . 
Proviziuni şi competinţă

3.168- i5 7,565-75

241-05 de sc r is ................... 1.323-30

2,852-— 
1,006*85

Provocări................... 484' — 1,807-30

9,373 05 9 373-05

Bucium-Poeni, Ia 31 Decemvrie 1905.
Nicolae Adauioviciu m p. Nicolae I. Adamoviciu m. p.

director executiv. contabil.
Membrii direcţiunii:

Georgiu Lnpn m. p , prezident. Alexandru Jurca m. p. loan Jurca in. p 
Nicolae Jurca m. p Nicolae Iancu m. p. Alexandru Crâşme m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente şi 
le-am aflat în deplină regulă şi în conzonanţă cu registrele reuniunii. 

Bucium-"’oeni, la 27 Martie 1906.
loan D Ş-*rtan m p loan Tr. Popa m. p. Lazar Ceteraş m. p.

prez ident.

0 singura frecare cu

Săpunul S
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doue
e ca si
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cu săpun obi<
Săpunul Schicht e cel mai hun şi

S o m a t o s i
f L m d e .

Mijloc tonic
producător de apetit şi întăritor de i

B a n c a  d o  » « '-s ţu r  
. T R A N S I L V A N
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S ib iiu , str. cisnădiei nr. 5, ediíicül^proprii^ f

Primeşte în condiţii favorabil#-

5Ä - asigurări contra focului şi esplosiunilc 
BÄ*“ asigurări de vialâ şi de rente viager 
HĂ“* asigurări contra furtnlui prin sparger 
SÄ"'' asigurări de grindină,
WtŞ* asigurări de accidente şi de sticlă.

Valori asigurate 105 milióne coi 
•  •  •  Despăgubiri prestate 7 milióne c< 

fon d u ri «le reservă şi garanţie 2  mili<
Informaţiuni de la D ir e c ţ iu n e  în  S ib iin  şi prin a 

e ip a le  diu Arad, Bistriţa, Braşov şi Cluj, cum şl prin 
comunele mai mari.

1/

ţ ş , M H M m i r n  ş 1̂  w w  r v r  » i ' r r n i  i i i m m m i m i.  -   ̂^

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Bud 

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier

A N T O N I U  N O V O T :
Iu T im isoara-f abric9

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea 
s rieate, spre facerea de clopote întregi armonioase, pe lângă g; 
ani, provăzute cu adjustâri de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în 
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare Cu deosebire sunt re
comandate (1 1 9 )3 0 -5 2

Clopotele găurite
o inventiune proprie şi prem iată in mai multe 
rânduri. ’ Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede. mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiuj astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechia. —■ Mai departe se recomândă pentru face 
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentrifi 
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre tu rn a fea 

Preţcuranturi ilustrate gratis.
TTVr r m v v  t m u m i D r-*■ - t * * T r*r  m  m  ■ .-*•*-
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